

# РЕСПУБЛИКА



# АБХАЗИЯ

Республиканское  
государственное  
учреждение



АПЧНЫ  
МЕДИА

Газета издаётся с сентября 1991 года

№ 92 (4506) · 9 декабря 2025 г.

## Назначили председателей



Фаина КОНДРАТЬЕВА,

сборкор газеты  
«Республика Абхазия»

■ В местных органах самоуправления республики создаются и утверждаются специальные комиссии по вопросам бюджета, здравоохранения, сельского хозяйства, образования и многим другим.

В Очамчирском районном Собрании утвердили 10 комиссий, определили их председателей и назначили график плановых заседаний.

Лаура Кварчия, депутат 23 округа, поделилась: «Я впервые избрана депутатом. Опыта работы в этом деле у меня пока нет. Но мне как человеку, который много времени уделял педагогической деятельности, интересно узнать, какие про-

блемы есть в сфере образования, у городского и сельского населения.

Я понимаю, что работы много. Хотелось бы увидеть реальные результаты. Может, даже не глобально, но хотя бы маленькими шагами продвигаться вперед на пути решения вопросов, которые ставят перед нами избиратели».

Председатель Собрания Адгур Квициния отметил: «Мы пытаемся ввести новый порядок, новые правила, чтобы было комфортно работать с исполнительной властью, а также чтобы нашим избирателям было ясно, что происходит в нашем районе по всем направлениям».

Квициния подчеркнул важность посещения народными избранниками всех заседаний комиссии, ответственность председателей за их работу. Он призвал депутатов обращаться по всем вопросам за помощью и поддержкой.

## Прошел оперативно-мобилизационный сбор

### В Минобороны РА

В начале декабря 2025 года в Министерстве обороны Республики Абхазия проходил оперативно-мобилизационный сбор руководящего состава Вооруженных сил. Мероприятие проводилось в соответствии с Планом подготовки Вооруженных сил на 2026 учебный год, под руководством Главнокомандующего Вооруженными силами – Президента Республики Абхазия Бадры Гунба.

В сборах принимали участие представители Генерального

штаба Вооруженных сил Российской Федерации. Основная цель сборов – повышение уровня профессиональной подготовки руководящего состава, командиров соединений и частей к выполнению задач по предназначению в современных и будущих вооруженных конфликтах, а также отработка вопросов организации обороны Республики Абхазия.

Проведение оперативно-мобилизационного сбора завершилось контрольными занятиями с целью определения уровня военно-профессиональной подготовки командного состава Вооруженных сил Республики Абхазия.

## Свет памяти: Ляка

■ Трудно и тягостно писать о Ляке в прошедшем времени. ЛЯКА – Вахтанг Владимирович Голандзия, депутат VII созыва Народного Собрания Республики Абхазия, предприниматель. Приближается годовщина его трагической гибели 19 декабря 2024 года в стенах Парламента Абхазии. Эта дата навсегда останется чёрным пятном в календаре для всех, кто его любил и уважал. А таких людей очень много, как в Абхазии, так и далеко за её пределами. Вахтанг Владимирович Голандзия в 2022 году был избран депутатом. А через два года стал случайной жертвой конфликта, который разгорелся в Парламенте. На тот момент ему исполнилось 55 лет. Пусть меня простят, но в моём материале я буду называть его Лякой.

Ляка родился 16 сентября 1969 года в селе Кутоле Очамчирского района Абхазской АССР. Служил в рядах Советской армии. Получил высшее образование агронома на агроинженерном факультете Абхазского государственного университета. Во время Отечественной войны народа Абхазии 1992-1993 годов воевал в составе спецподразделения «Дельфин», отличившегося самоотверженным сдерживанием атак войск Госсювета Грузии на село Кутол. Был ранен. Ему тогда исполнилось лишь 23 года. За личное мужество и отвагу, проявленные в бою, был награжден медалью «За отвагу». Кстати, флаг группы «Дельфин», в составе которой Ляка отстаивал независимость Абхазии, считается одним из первых, шитых в республике. Полотнище, на котором воины подразделения оставили свои подписи, хранится в Абхазском государственном музее Боевой славы имени Владислава Ардзинба.

В 1994 году Ляка решил заняться предпринимательством, которое на протяжении следующих трех лет совмещал с работой главного агронома сельскохозяйственного предприятия «Мачара». Объединив усилия с двумя товарищами, Вахтанг открыл в Гулрыпшском районе небольшую пекарню, чтобы местным жителям, испытывавшим про-



блемы с продовольствием в послевоенное время, не приходилось ездить за хлебом в Сухум. Так появилась компания «Позитив», которая из маленькой фирмы со временем превратилась в целую сеть точек оптово-розничной торговли как продовольственными, так и промышленными товарами. Были открыты также гостиница и ресторан. В 2010 году организация, являющаяся одним из крупнейших налогоплательщиков района, стала членом Торгово-промышленной палаты. Вахтанг Голандзия, занимавший в ООО «Позитив» пост заместителя генерального директора, также учредил и возглавил собственную компанию «Абсолют».

Весной 2022 года Ляка, баллотировавшийся по Кутолскому избирательному округу, выиграл выборы в Народное Собрание Республики Абхазия. Он являлся членом Комитета по экономической политике, реформам и информационным технологиям, а также входил в состав Комитета по аграрной политике, природным ресурсам и экологии. В октябре 2023 года министр обороны страны Владимир

Ануа вручил Вахтангу Голандзия юбилейную медаль «30 лет Победы в Отечественной войне народа Абхазии 1992-1993 гг.». В декабре того же года в составе делегации Народного Собрания Ляка прибыл в Москву, где участвовал в работе 63-й сессии Парламентского Собрания Союза Беларуси и России, в мае 2024 года посетил в Калмыкии 40-ю Конференцию Южно-Российской парламентской ассоциации.

Это был один из наиболее принципиальных, деятельных и знающих депутатов. В делах жесткий, волевой, по хорошему неуступчивый. Он целеустремленный, привыкший доводить до успешного конца любое дело, за которое брался, особенно в своем избирательном округе. Многие, некогда яркие, депутаты – защитники народа со временем погружаются в парламентскую текучку. Но только не Ляка. Он не мог быть иным. У него было обостренное чувство социальной справедливости. Поэтому он не замыкался на парламентской деятельности. Он всегда был в гуще событий.

(Окончание на 2-й стр.)

## Свет памяти: Ляка

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Ляка был упорным, но не упрямым. Вполне был способен изменить свое мнение, если его доказательно убедят в правоте иной точки зрения. И он был смелым. Не боялся столкновения. Когда речь шла о защите интересов народа Абхазии, и особенно об интересах крестьянства, твердо стоял на своем.

К проявлению гражданской смелости нужно отнести и согласие на выдвижение его депутатом Парламента. Он долго не соглашался. При всем масштабе его личности был человеком не амбициозным. Да, он любил дела с большим размахом. Но не рвался на высшие должности. Тем более что участие в парламентской гонке выгоды явно не сулило, а вот трудности были гарантированы. Результат был весьма достойным. Он набрал абсолютное количество голосов. И это не было для него каким-то сверхусилием. Точно так же, с полной отдачей, он проводил избирательную кампанию. Друзья, работавшие с ним, рассказывают, что Ляка мог во время предвыборной поездки остановить машину посреди дороги, пойти к людям, работавшим в поле, и поговорить с ними об их главном, крестьянском. Никакой более высокой характеристики для народа и не требовалось. И он ни под кого не подстраивался. Он был действительно человеком – плоть от плоти народа. Поэтому для него было всё очень просто. Он не должен был избирать себя из себя того, кем он не являлся. Это была целостная личность, и народ это чувствовал.

Ляка был прекрасным полемистом. Но он не был из тех парламентских ораторов, готовых выступать по любому поводу. Он выступал редко, но метко. Говорил коротко, но всегда страстно, мощно, сочным народным языком, чрезвычайно убедительно, опираясь на факты. Он был и по жизни стремительным. Его невозможно было увидеть неторопливо, солидно шествующим по коридорам Парламента. Он все время был в движении, все время мчался куда-то. Но это была не суетливость. Это неумное стремление сделать всё быстрее и больше. При всей его деловитости, твердости, временами жесткости у Ляки было превосходное чувство юмора. Он был не юмористом, раздражающим шутками по каждому поводу. Он обладал редкой способностью, которая называется «английским юмором». Это способность найти смешную сторону в любой ситуации, причем рассмешить буквально одним метким словом или поговоркой. Ляка в редкие часы отдыха был душой любой компании.

Я не раз замечала, что для выходцев из деревни патриотизм, справедливость не абстрактные понятия. Вроде бы мы все одинаковые – сельские и городские. Но живая природа, земля особенно мощно вырабатывает чувство патриотизма. Это самый естественный источник любви к Родине. Он и был выходцем из старинного традиционного села Кутул Очамчирского района с богатой историей и культурой.

16 сентября 2024 года ему исполнилось 55. Он по-прежнему был быстрым, метким и неумным, будто ему по-прежнему 25, когда он становился молодым бизнесме-

ном. Слав обретенной мудрости и сохраненной энергии был залогом того, что Ляка еще многие годы мог смело и страстно защищать интересы народа в Парламенте и за его пределами. Но увы...

Вопиющее преступление, совершенное в стенах Народного Собрания, повергло абхазское общество в шок. Публично выражая соболезнования родным и близким погибшего депутата, политическая партия «Амцхара» писала: «Мы потеряли человека с глубокими моральными ценностями, человека, в котором сочетались любовь к своей стране, честь и совесть, уважение к людям, безвозмездная помощь, нравственная чистота. Принесим искренние соболезнования семье, друзьям и коллегам Вахтанга Голандзия. Призываем Генеральную прокуратуру и силовые структуры приложить все усилия для расследования преступления и привлечения к ответственности виновных в трагедии».

Депутаты называли Ляку настоящим патриотом и человеком с большой буквы, отмечая его вклад в защиту Родины во время Отечественной войны народа Абхазии 1992-1993 годов, что благодаря таким людям, как он, Абхазия смогла одержать победу. Подчеркивали, что он был ответственным депутатом, активно участвовал в работе комитетов по экономической политике, реформам и информационным технологиям, а также по аграрной политике, природным ресурсам и экологии. Он очень хорошо знал свою работу, всегда предлагал свое видение при обсуждении законопроектов, внесил поправки. Кроме профессиональных качеств, они отмечали его исключительную поряд-

очность, теплоту и готовность помочь любому человеку. Всем его коллегам было очень обидно и досадно, что случилась такая трагедия.

Ведь он был настолько теплым, общительным и порядочным, что всегда был готов помочь даже тому, кого не знал лично.

Депутаты неоднократно подчеркивали, что Ляка был удивительно чутким и внимательным человеком, всегда окружал их своей заботой. Ведь безусловно, совместная работа показывает человека с совершенно другой стороны. Ляка и в Народном Собрании, и вне коллектива был самым собой – порядочным, добрым, справедливым.

Абхазия потеряла большого патриота и человека. Его трагический уход – это большая потеря как для Абхазии, так и для всех его родственников и семьи.

Свою личную жизнь Ляка не стремился делать достоянием широкой общественности. После его ухода в его семье царит атмосфера трагедии и глубокой скорби, которую видит вся страна.

Это невосполнимая утрата для его родных сестер, супруги, детей и внуков. Их горе усугубляется еще и тем, что никто еще не ответил за это преступление. А ведь если справедливо разобраться, в нём виноваты многие.

У каждого своя правда, каждый по-своему переживает эту трагедию.

Но надо помнить, что есть и Божий суд, а вот он неподкупный.

И тогда, наверно, будут справедливо расставлены все акценты и точки. Именно в этот суд я очень верю, и он не за горами.

Русудан БАРАНДЖИЯ

## Повар-кондитер – профессия престижная



Милана ЖИБА

**В Абхазском многоотраслевом колледже состоялась важная встреча, посвященная возможности поступления студентов в Институт гастрономии Сибирского федерального университета (СФУ) в Красноярске. Особое внимание уделялось квотной кампании 2026-2027 учебного года.**

Как стало известно, Росотрудничество выделило для Абхазии 150 квот, пять из которых предназначены именно для Института гастрономии СФУ. Это открывает перед молодыми поварами и кондитерами уникальные перспективы получить высшее образование в одном из крупнейших кулинарных вузов России.

Отрадно отметить, что сотрудничество уже реализуется: в прошлом году семь

(Окончание на 4-й стр.)

## Результат работы медиков – здоровье людей

### Обновление

Марина ГАБРИЯ,

сборщик газеты  
«Республика Абхазия»

**Мы уже рассказывали читателям о начале возрождения исторически значимого дома на улице Киараз, в котором во время Отечественной войны народа Абхазии 1992–1993 гг. работал Владислав Григорьевич Ардзинба.**

Но есть в Гудауте еще один объект, внесенный в реестр памятников историко-культурного наследия РА, для которого начинается новая жизнь, новая глава его истории. Это – здание гудаутской районной поликлиники. Старшее поколение помнит времена, когда в нем располагалась районная больница. После того как было построено новое здание Центральной районной больницы, помещения перешли к районной поликлинике.

Необходимость капитального ремонта здания назрела давно. Конечно, локальный проводили

не раз: ремонтировали крышу, меняли окна, установили конвекторы. Но этого было недостаточно. Еще недавно, когда разговор заходил о районной поликлинике, все говорили, что было бы справедливо создать для пациентов и медицинского персонала условия, соответствующие современным требованиям.

Почти 40 лет поликлиника ждала этого часа. Как и другие лечебные учреждения республики, она четко работала, в том числе и в самые сложные для страны периоды. В первую очередь во время Отечественной войны народа Абхазии. Во все послевоенные годы сюда приходили и продолжают приходить ветераны войны, многие во время войны стали инвалидами. Суровым испытанием оказалась и пандемия коронавируса. Основную нагрузку принял на себя госпиталь в Гудауте, а поликлиника стала фактически штабом – весь ее медицинский персонал ежедневно принимал пациентов, важно было не ошибиться с диагнозом, не допустить, чтобы заразились люди, обратившиеся с заболеваниями другого профиля.

Каждый день сотрудники поликлиники фактически рисковали собственным здоровьем и здоровьем членов своих семей,

каждый понимал, что может заболеть, но как истинные медики, верные клятве Гиппократова, они спокойно и без суеты выполняли задачи, поставленные жизнью и обстоятельствами.

К счастью, все это уже в прошлом, жизнь меняется к лучшему. Впрочем, от предисловия перейдем к действительности.

Я встретилась с главным врачом поликлиники Стеллой Капш, поздравила ее с началом обновления возглавляемого ею медучреждения и попросила прокомментировать уже видимые изменения.

– Спасибо за внимание и поздравления, – сказала Стелла Георгиевна, – наши пациенты, проходя в эти дни, тоже начинают со слов поздравлений. Все искренне рады, что и в нашем медучреждении происходят перемены, которых мы ждали много лет.

На этот раз мы говорим со Стеллой Георгиевной не о профильной деятельности поликлиники, которую она возглавила чуть более двух лет назад, а о том, что уже ощущаются перемены в старейшем лечебном учреждении нашего района. Кстати, пока я шла к кабинету заведующей, все встречавшиеся мне врачи и медсестры делились переполняю-

щими их радостными эмоциями.

– Начался всеми нами ожидаемый, такой нужный и необходимый ремонт районной поликлиники, – рассказывает Стелла Георгиевна. – Это очень важно для нашего коллектива. Историческим является не только само здание. Эти стены хранят память о множестве событий и имен. Прежде всего считаю важным рассказать о заслуженном враче Республики Абхазия Заире Энверовне Отырба, возглавлявшей коллектив на протяжении долгих лет. Она внесла большой вклад в развитие поликлинической службы не только нашего района, но и республики. По ее письмам и обращениям в республиканские и районные инстанции с просьбой о проведении ремонтных работ можно изучить историю нашей поликлиники. Капитального ремонта у нас не было как минимум 40 лет. Так что многое у нас не соответствует нормам, нам приходится преодолевать серьезные трудности. Но при этом мы каждый день с ответственностью принимаем всех, кто обращается за медицинской помощью. – Визит Президента РА Бадры Гунба стал неожиданным и очень важным. Работы уже начались. Специалисты Управления капитального строительства РА приступили к замене кровли здания. Заменены все окна, и после этого сразу стало намного теплее в кабинетах.

– Мы знаем, что работа предстоит масштабная. И, по всей видимости, это займет немало

времени. Однако мы видим, как дружно и слаженно строители взялись за дело и полны уверенности, что ремонт будет завершен в строго определенный срок. На самом современном уровне будут оснащены медицинские кабинеты, и это, безусловно, отразится на качестве предоставляемых услуг. Будем откровенны, у нас не хватает врачей, собственно, это проблема не только нашего учреждения. После ремонта и оснащения современным оборудованием наша поликлиника станет привлекательной для специалистов, так что, и я уверена в этом, эта проблема будет решена, и с кадровыми вопросами мы больше не столкнемся, – говорит моя собеседница.

Поликлиника, которая привычно для жителей нашего района находится на въезде в город, скоро преобразится. Главное, что отмечают сотрудники поликлиники, отпал вопрос о возможном переносе учреждения.

Начат новый отсчет времени. Здесь уже не ждут перемен, потому что они происходят в настоящем времени. И коллектив, и пациенты искренне рады обновлению. Положительные эмоции – основа хорошего настроения, а с позитивным настроением и работать приятнее. Значит, и результат будет отличным. А ведь результат работы медиков – здоровье людей. Для коллектива поликлиники – а это более 60 врачей и медицинских сестер – ежедневная помощь пациентам – их предназначение.



## Первый визит в новой должности – на историческую Родину

### В Общественной палате РА

Юлия СОЛОВЬЕВА

■ На этот раз особые гости Общественной палаты – представительная делегация соотечественников, проживающих в Турецкой Республике, во главе с недавно избранным председателем Федерации абхазских культурных центров Яюзом Иткучаром Атрышба.

Яуза Атрышба многое связывает с исторической Родиной – и участие в Отечественной войне народа Абхазии 1992–1993 гг., и множество друзей в Абхазии, и вот теперь жизнь предоставляет ему возможность влиять на судьбу Родины, расширяя ее влияние и известность в мире, используя собственные знания, ресурсы и связи.

После слов приветствия гостям и поздравлений в адрес Яузы Атрышба с новой ответственной ролью секретаря Общественной палаты Гули Кичба подчеркнула, что сегодня есть все условия для качественного роста взаимодействия между абхазской диаспорой Турции и исторической Родиной: «Очень ценно, что вы, Яуз, начинаете работу в должности руководителя Федерации абхазских культурных центров с рабочего визита в Абхазию, и еще в таком достойном окружении коллег».

Яуз Атрышба поблагодарил за теплый прием и сказал, что именно в Абхазии он острее чувствует, сколько жизней отдано за возможность жить в Абхазии, вспомнил своих погибших на войне друзей.

– Мы сами не до конца осознаем свои силы и возможности. Необходимо еще больше сплотиться и продвигать интересы Абхазии повсюду, где это возможно, – сказал Я. Атрышба.

Идею о том, что у абхазов сегодня есть немало возможностей, чтобы заявлять о себе, о своей Родине на разных мировых, международных площадках, поддержал Полномочный Представитель Республики Аб-

хазия в Турецкой Республике Ибрагим Авидзба: – У нас есть соотечественники, живущие в Европе, в Германии и имеющие там авторитет: к ним прислушиваются».

В качестве примера он привел выступление соотечественницы Эльчин Аджинба в Женеве, вызвавшее заметный резонанс. По выступлениям гостей чувствовалось, что каждый из них очень хорошо осведомлен о положении дел в родной стране, и от этого неравнодушие, от этой заинтересованности, живого участия возникало ощущение: все проблемы будут преодолены, мы не одни...

Таковыми же заинтересованными были выступления и членов Общественной палаты. Заместитель секретаря ОП Сократ Джинджолия в ответ на слова Яузы Атрышба о погибших в войне сказал, что жертвы были не напрасны: «Сложившие головы за Родину спасли нас и наше государство, мы считаем их живыми». Он сделал акцент и на сложностях, которые подстерегают нас на пути развития государства: «Мы считали, что, одержав победу в войне, сможем быстро наладить мирную жизнь. Но это оказалось значительно сложнее. Потребовалось много лет борьбы за признание. Несмотря на сложности, у нас есть надежда на светлое будущее, а Российская Федерация нам очень помогает».

Далее Сократ Джинджолия заметил, что планы – планами, а в реальности не всегда все устраивается, как мы рассчитываем. Понятно, что представителям абхазской диаспоры Турции сложно оставить налаженную привычную жизнь и переехать на историческую Родину, но он поделился собственным видением возможного решения: «Если в семье два сына, то один из них может приехать в Абхазию». В связи с этим он напомнил слова Первого Президента Республики Абхазия Владислава Ардзинба: «Мы защитили свою землю, дошли до Ингура, но зачем нам эта победа, если на земле нашей не будут жить абхазы, если нас не будет много?»

Член Общественной палаты, предприниматель Давид Пилия поделился впечатлениями юно-

сти, когда он принимал участие во встрече впервые приглашенных в Абхазию потомков махаджиров. Это действительно был очень яркий момент, потрясающие впечатления людей, слезы, невозможно передать эмоции, которые испытывали и прибывшие, и ожидавшие. Сколько всего прожито и преодолено с того давно минувшего дня! Нельзя останавливаться, надо возвращать наших братьев, но для этого важно понимать – без огромной ответственности с нашей стороны сделать это будет непросто.

Член Общественной палаты, председатель Союза журналистов Абхазии Руслан Хашиг коснулся нескольких аспектов обсуждаемой проблемы. Заметив, что у нас в Абхазии из фонда заработной платы в каждой организации в Фонд репатриации отчисляется 2 %. Вполне логично, чтобы и живущие за рубежом соотечественники делали отчисления в этот важный для судьбы Абхазии фонд.

По мнению Руслана Хашиг, самым удачным моментом для обретения друзей и собственного места на исторической родине являются годы студенчества. И этому бы способствовало расширение числа студентов-репатриантов на различных факультетах Абхазского государственного университета. А между тем сегодня в АГУ учится всего один студент-репатриант.

Ибрагим Авидзба поддержал идею, заметив, что надо предпринимать продуманные и четкие шаги в этом направлении, и вообще от дискуссионного необходимо переходить к конкретным делам, отслеживая их на всех этапах реализации. Он пообещал членам Общественной палаты, что новый руководитель Федерации абхазских культурных центров (дернеков) и Представительство Абхазии в Турции в тесном взаимодействии будут делать все от них зависящее для развития сотрудничества диаспоры с исторической Родиной и продвижения интересов Абхазии на международных площадках.

Слово было предоставлено каждому гостю. Выступили и другие члены Общественной палаты. Разговор проходил на абхазском языке.

## Законы Республики Абхазия

### О внесении изменения в Закон Республики Абхазия «О бюджете Фонда репатриации Республики Абхазия на 2025 год»

#### Статья 1

Внести в Закон Республики Абхазия от 9 января 2025 года № 6125-с-VII «О бюджете Фонда репатриации Республики Абхазия на 2025 год» (официальный сайт Президента Республики Абхазия <http://presidentofabkhazia.org/>, 9 января 2025 года) изменение, изложив Приложение № 2 в следующей редакции:

«Приложение № 2  
к Закону Республики Абхазия «О бюджете Фонда репатриации Республики Абхазия на 2025 год»

#### РАСХОДЫ

#### бюджета Фонда репатриации Республики Абхазия на 2025 год

(тыс. руб.)

Раздел	Подраздел	Наименование	Сумма
		<b>Всего:</b>	<b>385 130,1</b>
<b>01</b>	<b>00</b>	<b>Общегосударственные вопросы</b>	<b>142 130,1</b>
01	11	Другие общегосударственные вопросы всего, в том числе:	142 130,1
		Обеспечение выполнения функций аппаратом Фонда	25 930,1
		Работа по взаимодействию с репатриантами и диаспорой за рубежом и на территории Республики Абхазия	51 200,0
		Финансовое обеспечение государственных расходов на реализацию мероприятий, направленных на оказание помощи гражданам Республики Абхазия в бесплатном прохождении процедуры экстракорпорального оплодотворения (ЭКО)	50 000,0
		Финансовое обеспечение государственных расходов на реализацию мероприятий, связанных с празднованием Дня добровольца, Дня Победы и Независимости	15 000,0
<b>04</b>	<b>00</b>	<b>Национальная экономика</b>	<b>105 000,0</b>
04	02	Строительство	105 000,0
<b>11</b>	<b>00</b>	<b>Социальная политика</b>	<b>138 000,0</b>
11	01	Социальная защита	128 000,0
11	10	Другие вопросы в области социальной политики	10 000,0

Принят Народным Собранием – Парламентом Республики Абхазия 28 ноября 2025 года

Б. ГУНБА, Президент Республики Абхазия  
г. Сухум, 3 декабря 2025 года, № 6306-с-VII

### О внесении изменений в некоторые законодательные акты Республики Абхазия в части жилищных отношений

#### Статья 1

Внести изменение в статью 11 Жилищного кодекса Республики Абхазия от 15 апреля 1994 года (Сборник законодательных актов Республики Абхазия, 1995, № 3, ст. 2; 1998, № 8, ст. 46), изложив ее в следующей редакции:

«**Статья 11.** Перевод жилых домов и жилых помещений в нежилые  
Перевод жилых домов и жилых помещений в нежилые не допускается. В исключительных случаях по решению местных органов государственного управления допускается перевод жилых помещений, расположенных на первых этажах многоквартирных домов, а также жилых помещений, расположенных на первых этажах индивидуальных жилых домов, расположенных в городских населенных пунктах, в нежилые для использования в коммерческих целях.»

#### Статья 2

Внести изменение в Основы жилищного законодательства Союза ССР и союзных республик от 15 апреля 1994 года изложив части 2 и 3 статьи 6 в следующей редакции:

«Перевод жилых домов и жилых помещений в нежилые не допускается. В исключительных случаях по решению местных органов государственного управления допускается перевод жилых помещений, расположенных на первых этажах многоквартирных домов, а также жилых помещений, расположенных на первых этажах индивидуальных жилых домов, расположенных в городских населенных пунктах, в нежилые для использования в коммерческих целях.»

#### Статья 3

Настоящий Закон вступает в силу с 1 января 2026 года.  
Принят Народным Собранием – Парламентом Республики Абхазия 28 ноября 2025 года

Б. ГУНБА, Президент Республики Абхазия  
г. Сухум, 3 декабря 2025 года, № 6307-с-VII

# Абхазские гимнастки покорили Дубай

Милана ЖИБА

В октябре 2025 года Дубай стал ареной яркого спортивного события – международного турнира по художественной гимнастике GYMNASTIKA SOLO CUP 2025. Соревнование, проходившее с 22 по 27 октября, собрало более 700 гимнасток из разных стран мира.

Особую гордость за страну испытали болельщики из Абхазии: команда, представлявшая Национальный союз гимнастических дисциплин, продемонстрировала впечатляющие результаты и привезла домой золотые награды. Важную роль в подготовке спортсменок сыграла тренер Ирина Павловна Китаева, вложившая в своих подопечных знания, опыт и вдохновение. Дана Карапетян, Нара Цимцба, Злата Захарченко, Дениз Хутова, Алиссандра Багателия, Александра Адлейба, Мария Пилия, Алина Хутова, Алина Боциева, Николь Губаз привезли в Абхазию более дюжины золотых и серебряных медалей.

Чтобы узнать из первых уст о переживаниях, целях и мечтах юных гимнасток Алиссандры Багателия и Марии Пилия, мы пригласили их в редакцию газеты «Республика Абхазия». В этом интервью спортсменки поделились впечатлениями от турнира, рассказали о пути к победе и раскрыли свои самые заветные спортивные мечты.



**Алиссандра Багателия, 11 лет**

– Алиссандра, как настроение после Дубая и победы?

– Настроение очень хорошее. Я очень рада, что взяла два золота.

– Как ты пришла в художественную гимнастику?

– Я занимаюсь художественной гимнастикой два с половиной года. Это была моя мечта с детства. Каждый день просила маму и папу отвести меня в секцию, и в один прекрасный день это произошло.

– Что ты чувствовала, когда вас пригласили представлять Абхазию на соревнованиях?

– Было много волнения, ведь ты представляешь свою страну, выступаешь под флагом Абхазии.

– Это твое первое международное соревнование?

– Нет, это уже второе. Первое было в

Ереване, где я также завоевала золото.

– Что самое трудное в подготовке к соревнованиям?

– Самое сложное – работа с предметами. Нужна хорошая растяжка, мотивация и терпение, чтобы столько заниматься.

– Как проходит подготовка к выступлениям?

– Подготовка начинается за два-три часа до выступления. Сначала разминка, потом растяжка, затем работа с предметами. Я выступала с обручем и мячом.

– У кого ты тренируешься и как проходят занятия?

– Мой тренер – Ирина Павловна. Тренировки проходят шесть раз в неделю по три часа. Пять раз – обычные тренировки, где мы прогоняем упражнения, а в субботу занимаемся хореографией.

– Кто поддерживал тебя во время соревнований?

– Мама, тренер и девочки из команды.

– Что тебе больше всего нравится в гимнастике?

– Больше всего люблю упражнения с мячом. Все элементы мне нравятся, нет таких, которые бы не получались.

– Какая у тебя самая большая мечта в гимнастике?

– Мечтаю поехать на Игры БРИКС, затем участвовать в чемпионатах и Олимпийских играх.

– Расскажи о впечатлениях о Дубае.

– К сожалению, времени на знакомство с городом было мало. Каждый день вставали в четыре утра, чтобы к семи быть на соревнованиях.

– Как в семье относятся к гимнастике?

– В нашей семье все спортивные. Дедушка занимается спортом, папа – вольной борьбой, мама занималась баскетболом. Сначала меня отдали на танцы, но я выбрала гимнастику.

– Занимаешься ли ты дополнительно?

– Да, помимо основных тренировок бегаю на стадионе с шести утра, занимаюсь на фуникулере, плаваю в летний период.

– Были ли моменты, когда хотелось всё бросить?

– Наоборот, я люблю преодолевать трудности.

– Хотела бы поблагодарить кого-то за свои успехи?

– Хочу поблагодарить своего тренера за подготовку и вклад в мои победы.

– Расскажи о выступлении с абхазским танцем.

– Мы учили абхазский танец и выступали с ним в разных местах Дубая – на яхте, в пустыне, на фоне красивых пейзажей. Людям очень понравилось.

– Что бы ты пожелала начинающим спортсменам?

– Чтобы все мечты сбывались. Я тоже много мечтала, и всё сбылось. Верьте в себя и не сдавайтесь!

**Мария Пилия, 9 лет**

– Расскажи, с чего для тебя начался спорт.

– Всё началось в детстве, когда я занималась балетом. У меня от природы хорошая гибкость, и в три года я начала ходить на балет. Но со временем бросила – не хватало времени, да и я немного подросла. Я искала другой вид активности, пробовала баскетбол и теннис. Даже хотела заняться футболом, но мама не разрешила. В Сухуме открылась секция



гимнастики, и меня это очень заинтересовало, я захотела попробовать. Долго уговаривала маму – она не разрешала из-за театра, где я тоже занималась. В итоге уговорила, пришла на пробное занятие и сразу попала в среднюю группу. Занимаюсь уже год – с начала ноября прошлого года.

– Что тебе больше всего нравится в гимнастике?

– Мне нравится ощущение свободы и легкости, когда выполняю элементы. Каждое занятие приносит новые вызовы, и я люблю их преодолевать. Гимнастика помогает развивать не только физическую силу, но и дисциплину.

– Сколько раз в неделю ты тренируешься?

– Тренируемся каждый день, кроме воскресенья. В среду обычно дополнительные занятия.

– Есть ли сложности в работе с предметами?

– Да, мне пока сложно работать с предметами, потому что раньше занималась без них. Но уже пора начинать подготовку.

– Как проходит твой обычный день?

– Утро начинается со школы, затем тренировки. После – занятия в музыкальном училище: учусь играть на фортепиано, делаю уроки, занимаюсь вокалом. Потом иду на гимнастику.

– Есть ли у тебя кумир в гимнастике?

– Да, мне очень нравится Алина Горночко. Мечтаю стать как она, достичь таких же высот, выступить на международных соревнованиях. Моя большая мечта – Олимпийские игры!

– Как справляешься с трудностями на тренировках?

– Тренировки сложные, особенно растяжка. Бывают моменты усталости, но мысли бросить занятия не было. Мне это очень нравится, и я собираюсь продолжать.

– Какие призы ты завоевала в Дубае?

– Участвовала в двух международных соревнованиях в Дубае INTERNATIONAL UDC. Выступала утром на одних соревнованиях, а вечером – на других. Это было здорово!

– Что бы ты посоветовала девочкам, которые хотят заняться гимнастикой?

– Художественная гимнастика – очень красивый вид спорта, но нужно много упорства и терпения. Важно понимать, что требуются выдержка и постоянство, особенно в растяжке и развитии гибкости.

– Хочешь кого-нибудь поблагодарить?

– Спасибо Ирине Павловне за её труд и вклад в нас, и, конечно, спасибо маме, которая меня всегда поддерживает.

## Повар-кондитер – профессия престижная

(Окончание. Начало на 2-й стр.)

человек из Абхазии поступили в СФУ на это направление и успешно учатся. Среди студентов – моя родная сестра Мариана Жиба.

Сотрудник Россотрудничества Екатерина Власова подробно разъяснила студентам 1-го и 2-го курсов направления «повар-кондитер», как правильно заполнять заявки и подавать документы. Она подчеркнула, что университет создает все условия для учебы и призвала всех заинтересованных воспользоваться шансом на бесплатное обучение и получить престижную профессию шеф-повара.

Директор колледжа Джумбер Мушба в свою очередь выразил уверенность в качестве образовательных программ СФУ, также отметил комфортные условия обучения, подчеркнув, что в нашем колледже преподаватели помогают студентам определиться с выбором учебного заведения для будущего роста в профессии.

Неожиданным и радостным для меня моментом стал телемост с учащимися СФУ, во время которого на связь вышла моя сестра Мариана со своими однокурсниками. Они рассказали о начале практики, изучении иностранных языков – французского и английского, а также о широком спектре дисциплин, включающих не только кулинарию, но ценообразование и менеджмент. Студенты колледжа слушали с большим вниманием, а онлайн-экскурсия по вузу дополнила впечатление.

По завершении видеосвязи шеф-повар ресторана «Леон» Шамиль Кылыч обратился к студентам. Он отметил высокую востребованность профессии шеф-повара в Абхазии и подчеркнул, что обучение в СФУ дает прекрасный шанс стать настоящим профессионалом, способным обеспечить себе достойный заработок. Заинтересованные студенты были приглашены к дальнейшему общению, чтобы более детально обсудить возможности и перспективы.

Заявки на получение квоты принимаются до 15 декабря 2025 года. Это дает будущим специалистам сферы гостеприимства время подготовиться и принять решение о выборе интересной и перспективной профессии.

## Объявление

**Глава Администрации Сухума Тимур Агрба подписал распоряжение о ликвидации муниципального унитарного предприятия «СУЭС».**

**Решение принято в рамках реализации требований статьи 23 Закона «Об электроэнергетике», согласно которому Кабинет Министров обязан обеспечить перевод объектов электроэнергетики, находящихся в муниципальной собственности Сухума и районов республики, в республиканскую собственность с последующей передачей их в хозяйственное ведение Единого оператора передающих и распределительных сетей.**

АПСНЫМЕДИА

РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «АПСНЫМЕДИА»

Р/с РГУ «Апснымедиа»:  
4050 3810 0000 0000 0016

Наш адрес: Республика Абхазия, Сухум, ул. Званба, 9.  
Тел.: +7 (840) 226-45-11, +7 (840) 226-78-72

И. о. гл. редактора Артавазд Сарецян  
Сайт: [gazeta-ra.info](http://gazeta-ra.info) E-mail: [gazeta\\_ra@rambler.ru](mailto:gazeta_ra@rambler.ru)

МНЕНИЕ РЕДАКЦИИ МОЖЕТ НЕ СОВПАДАТЬ С МНЕНИЕМ АВТОРОВ

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ДВА РАЗА В НЕДЕЛЮ, ОБЪЕМ — 1 ПЕЧ. Л., ЦЕНА — 20 РУБ.

Материалы внештатных авторов, не заказанные редакцией, принимаются в объеме до 5000 знаков с учетом пробелов. Редакция не вступает в переписку с авторами.